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Изх. № 04-00-12#3/24.10.2023 г. 

 

ДО 

Г-ЖА МАРИЯ ГАБРИЕЛ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА 
ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО,  

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ И  

МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ 

 

Г-Н АСЕН ВАСИЛЕВ 

МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ  

 

ОТНОСНО:  Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно 

облагане (ЗКПО) 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГАБРИЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ВАСИЛЕВ, 

С настоящото представям становището на Българската стопанска камара (БСК) във връзка с 

Проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане, 

публикуван на Портала за обществени консултации на 26.09.2023 г.  

1. Относно предложените мерки за въвеждане разпоредбите на Директива (ЕС) 
2022/2523 на Съвета от 15 декември 2022 година за гарантиране на глобално 

минимално равнище на данъчно облагане на многонационалните групи от 

предприятия и големите национални групи в Съюза (Директива (ЕС) 2022/2523.  

БСК поддържа изразеното становище в писмо до министър Асен Василев, вх.№ 15-00-

114/13.10.2023 г., подписано АИКБ, БСК и КРИБ. 

Предложените разпоредби на Законопроекта изпълняват ангажимента на България за 

въвеждане на законодателството на ЕС в националното законодателство, в частност – изискванията 

за минимално ефективно данъчно облагане на многонационални и на големи национални групи 
предприятия. Едновременно с въвеждането на правилата за минимално ефективно данъчно 

облагане, в съответствие с предоставяната в Директивата възможност, Законопроектът предлага 
въвеждането на национален допълнителен данък, с който да се облагат съставните образувания на 

една многонационална група предприятия, които се намират в Република България, или на голяма 

национална група предприятия. 

В същото време, Директивата дава възможност на държавите да изберат дали да прилагат 

облекчение за съществена стопанска дейност. Облекчението предвижда възможност за изключване 
за целите на изчисляването на допълнителен данък на фиксирана възвръщаемост от съществени 

стопански дейности, изчислена въз основа на стойността на дълготрайни материални активи и 
изключване на допустими разходи за възнаграждения, свързани с наети лица в дадена юрисдикция. 

Законопроектът не предвижда въвеждане на горепосоченото облекчение, докато всички останали 

държави-членки на ЕС са предвидили данъчното облекчение за съществена стопанска дейност в 
изготвените законопроекти за транспониране на Директива (ЕС) 2022/2523 в националните им 

законодателства. Намираме за икономически нецелесъобразно България да въведе норми, 
отличаващи се от практиките в държавите-членки на ОИСР и ЕС, тъй като това би могло да доведе 

до очаквани негативни последици за инвестиционния климат. 

Във връзка с гореизложеното, БСК настоява облекчението за съществена стопанска дейност, 
предвидено в Директива (ЕС) 2022/2523 на Съвета от 15 декември 2022 година, да бъде въведено в 

текста на Законопроекта за изменение на ЗКПО. 
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2. Относно приравняване на данъчното третиране на приходите и разходите от 

последващи оценки на финансови активи и пасиви на финансовите институции 

с тези на нефинансовите предприятия  

БСК подкрепя предложените изменения в чл. 47а, целящи уеднаквяване на данъчния режим 

за финансовите институции и за нефинансовите предприятия, което ще позволи приходите и 
разходите от последващи оценки (преоценки и обезценки) на финансови активи и пасиви за данъчни 

цели да бъдат третирани по един и същ начин. 

3. Относно предложените мерки, свързани с въвеждане на схема за държавна 

помощ за земеделски стопани, под формата на данъчно облекчение за 

преотстъпване на корпоративен данък 

БСК подкрепя направените предложения във връзка с въвеждането на нова схема за държавна 

помощ за земеделски стопани, свързани с изменение на правната уредба за прилагане на държавна 
помощ под формата на данъчно облекчение, съгласно новия регламент за групово освобождаване в 

земеделието - Регламент (ЕС) № 2022/2472 се прилага от 1 януари 2023 г. до 31 декември 2029 г. 

 

 

 

С УВАЖЕНИЕ, 

 

ДОБРИ МИТРЕВ 

Председател на УС на БСК 

 


